

树立文明出行理念 “津味幽默”诠释严肃话题 交通安全宣传“包袱”抖得响

本报记者 王赫岩
通讯员 刘媛

近日,“天津街头趣味漫画交通提示牌”的话题再次成为网络热点。记者从公安交管部门了解到,这些独具特色的交通提示牌属于本市交通标志中的“特色标志”,包括“保护环境 禁扔弃物”“文明驾驶 消除陋习”“各行其道 保障安全”“系安全带 保平安行”等30多种主题内容。多年来,它们在津城大街小巷沿线静静地提醒着市民文明安全出行。随着近年来公安交管部门不断深化推进交通安全宣传教育“七进”,“津味儿幽默”也在天津交警的工作中持续发挥着作用,引导广大市民自觉形成道路交通安全法律法规意识,树立文明出行、安全出行的交通理念。

“漫画交通牌”再引关注

“这种卡通路牌是不是全国都有?”近期,在多个网络平台,以在天津道路沿线高处设置的一种交通标志牌为“主角”的短视频,再次引起网友们的关注。画面中,一辆机动车内的驾驶人与副驾驶位置的乘车人正有说有笑,牌面底部的一句“驾车说笑 危及安全”,简洁明了地指出了此种行为的交通安全隐患;“醉在酒中 毁在杯中”,一支酒杯中有一辆摇晃的汽车、一个歪倒的“酒”字,警示驾驶人远离酒驾;有的标牌只用一辆车、一只抛物的手,形象地提醒驾乘人员要避免车窗抛物……还有提醒禁止跨越护栏、系好安全带、严禁超载等内容的图文,都让人印象深刻。“大家都知道天津相声很幽默,没想到连路

牌都幽默,的确是‘喂儿都!’很多网络留言表示,这些交通标志牌用幽默又严肃的方式,宣传交通安全,早在多年前就火过,如今再次引起关注。

这种图文并茂的交通标志牌,属于我市地方标准《城市道路交通指引标志设置规范》中的“特色标志”,一般设置在悬臂式交通指引标志背面,用于提醒道路交通安全,对保障文明安全驾驶具有重要意义,其画面都十分生动,文字内容也简洁易懂。

交警动态宣传“真喂儿”

近年来,公安交管部门坚持贴近群众出行需求,创新开展交通安全宣传,天津人的“幽默基因”更是从未缺席。除了交通标志牌这样的“静态”宣传,富含幽默感的“动态”宣传,在广大交警的日常工作中经常可以见到。

“Ladies and gentlemen,欢迎来到‘天津中学站’,下一站是‘985大学站’和‘211大学站’,‘985’和‘211’的家长都要站在便道上……”今年高考期间,天津交警“花式护考”的过程被拍摄成小视频上传到网络平台后,引起了广大网友点赞:“知道家长们紧张,天津伯(bāi)伯(bāi)真棒,暖心!”

视频的“男主角”是交警南开支队体育中心大队现勤警务组警长宋扬,他用“津味儿英语”幽默地对家长和考生喊话,提示大家自觉站在便道上安全候考,同时也保障考点周边路段行车畅通。宋扬已经连续九年都在高考期间负责天津中学周边的交通秩序,在他的辖区,考点周边道路未发生过一次事故。今年,他在日常维护交通

秩序的同时,以天津人独特的幽默方式,为考生和家长送去祝福。

“这位交警太负责了,太棒了,把我们都说乐了!我们都希望让他再说一段!”一位在考场外陪孩子候考的女士笑得合不拢嘴。直到考试结束后要回家时,她还喃喃着“没听够”。高考、中考期间,宋扬不断在考点附近执勤时边“抖包袱”,边普及交通安全知识,让考生、家长心态都更加放松。

发挥“语言特色”宣传优势

如今,本市的文明交通宣传教育已不是公安交管部门在“孤军奋战”。在本市公安交管部门联合市教委、市文明办、团市委举办的交通安全儿歌作品征集和演唱活动中,就有“天津特色”十分明显的优秀儿歌作品。天津市和平区昆明路小学的六年级学生孟祥瑞、郑博航报送的《文明礼让平安行》,就是一篇快板文稿,富有天津文艺特色,内容涉及恶劣天气出行、驾车及乘车注意事项、关爱残障人士等方面。

在本市各条道路、各个路口奋战的一线交警,常常需要化解道路交通出行中出现的各种矛盾。通过简单沟通快速了解双方当事人意见后,“天津交警”语言上的优势也经常发挥作用,他们总是会用地道的“津味儿语言”及时化解矛盾,妥善处置好这些突发情况。而在很多“进学校”“进社区”的交通安全宣传现场,交警们的“津味儿幽默”也会体现在一个个案例讲解、一次次答疑解惑中,生动有趣的语言,绘声绘色的讲述,让交通安全宣传更有新意、更受欢迎。

北辰区多社区开展端午主题活动 用心用情 传承文化

本报讯(记者刘畅)端午节临近,北辰区各社区新时代文明实践站组织辖区居民开展端午主题活动。

近日,在普兴里社区新时代文明实践站,退休居民们飞针走线,在互帮互助中制作属于自己的端午香包。普东新苑社区开展了“浓情端午,龙舟传情”端午节主题手工制作活动,社区里的孩子们充分发挥自己的想象力,一艘艘创意满满的龙舟呈现在大家面前。民宜里社区则组织开展了中华经典诗词鉴赏活动,为孩子们讲述端午节的渊源和习俗,并以爱国为主题,分享端午诗词感悟。宝利新苑社区组织志愿者开展端午节三关爱活动,为社区残疾、失独、低保家庭送去粽子和牛奶,为他们送去端午节的祝福,让他们感受到社区关怀。

我在现场

井盖丢失变陷阱



本报讯(记者何欣)热心市民杜先生昨日拨打本报热线电话反映,在西青区丽江道与江湾二支路交口附近,路边人行道上有一口窨井的井盖丢失,影响通行安全。

记者来到现场看到,在丽江道南侧距江湾二支路200米左右的江湾二支路地铁站C2口旁,人行道上一口窨井的圆形井盖缺失,井内堆满了各种垃圾杂物,井口周围也没有任何警示标志。

记者随后将上述情况反映给属地津门湖街道办事处,工作人员表示,会尽快确定并联系产权单位及时处理,消除安全隐患。(奖杜先生信息费30元)何欣摄

大型广告牌破损



本报讯(记者刘畅)昨日,热心市民海先生拨打本报热线反映,滨海新区新华路塘沽南站附近,路边多块大型广告牌破损锈蚀严重,影响市容市貌。

记者在现场看到,在塘沽南站北侧不远处的新华路路边,设置了长约150米的大型广告宣传牌,不少广告牌上的广告画布已经消失,金属底板出现不同程度的锈蚀、损坏,而且部分广告金属板已经消失,只剩下锈迹斑斑的金属支架。记者从广告牌缺口处走进广告牌背后的绿地内,发现绿地内堆着不少垃圾和杂物,环境脏乱。

记者就此情况联系12345政务服务便民热线,值班人员详细记录情况后表示,会将该问题转至责任单位进行处理。(奖海先生信息费30元)刘畅摄

情在端午 邻里互助

近日,和平区新兴街土山花园社区新时代文明实践站组织开展了“品味端午 传承文明 情在端午 邻里互助——我们的节日”端午节包粽子送温暖活动。在社区居民、志愿者的一双双巧手下,各具特色的诱人粽子制作完成,大家还将包好的粽子送到了退役军人、高龄空巢老人家中,为他们送上节日的温暖祝福。

本报记者 庞剑摄



东丽区军粮城街道春竹轩社区开展慰问活动

粽情忆端午 情暖老兵心

本报讯(记者何欣 李倩 通讯员孙艳)在端午节即将来临之际,为更好地弘扬中华民族传统文化,东丽区军粮城街道春竹轩社区联合东丽区退役军人事务局,于昨日开展了“粽情忆端午,情暖老兵心”端午节慰问活动。

一大早,居委会工作人员和社区退役军人代表、志愿者就将准备好的粽叶、糯米、红枣和线绳等材料提前清

洗浸泡干净,整齐地摆放在桌子上。活动开始后,大家一起包粽子、学做龙舟模型。最后,居委会工作人员和志愿者还将包好的粽子送到社区困难退役军人家中进行慰问,送上节日问候和祝福的同时,了解他们的近期生活、身体状况及所需要解决的困难。

春竹轩社区党委书记、居委会主任李学形表示,此次活动让社区居民感受到了和谐社区大家庭的温馨和浓浓的节日气氛,营造出了关心关爱退役军人的浓厚社会氛围。

图为大家一起品尝粽子。

何欣摄

